

共匪八日政策批判

袁 成



前 言

經濟要健全發展，生產因素的適當配合是重要條件之一。土地、勞動和資本固然都是生產所不可缺少的因素，但是單獨一個因素是不能發揮生產功能的，此所以組織生產因素的企業成為必要。三個因素之間固然可以互相代替，而代替率是遞減的並且是有限度的。在各生產因素的素質不變的條件下，配合愈適當，則投入產出率愈高。假使生產因素得不到最適當的配合，固然在某種限度之內可以互相代替，而投入產出率却不能不降低。

土地、勞動和資本這三因素的性質頗有差別。土地的供給原則上是不能增加的，移山填海的作法其效果不大。當人口稀少的時候，土地幾乎成為自由財，如美國在建國初期向拿破崙買了路易西安納以後。但是當人口增加以後，土地供給線成為垂直，價格視需要而決定。一個經濟在土地因素的供給無法再增加的時候，就只有提高其使用效能，並用其他因素來代替。勞動因素如不足，一般對策是提高人口增加率，提高勞動效率和利用外國勞動，也可以用資本來代替。資本因素如不足，一般對策是加速資本形成，藉助於國際合作或用勞動來代替。從以上說明，可以看出土地因素有不能增加供給的特性，而勞動和資本却可以增加。所以，當土地開闢達到或將近達到極限的時候

，就只有提高土地的利用率。提高土地利用率，就只有提高農地生產力或將農業用地轉變為工業用地，而前者是有限度的並且受報酬遞減率的約束。因此，主要途徑就只有特農地轉變為工業用地，而依賴輸入來滿足國民營養的需要。世界上很多國家是如此的，日本和英國是顯著的例子。

糧 食 問 題

我國大陸可耕地面積佔全世界百分之七，而匪區人口膨脹到全世界百分之二十五，根本困難所在已可想而知。根據美國專家蘇爾斯引用美國農業部資料，計算共匪由一九五二到一九七七年糧食進出口的數量，在一九六〇年以前都有淨出口，一九六一年起每年都有淨進口，為數每年幾百萬噸，雖然各年起伏不定，趨勢是增加的。美國農業部所刊行『外國農業週刊』在一九七九年三月十二日發表霍斯萊撰文說：『中共可能即成為美國一〇億美元的農產品市場』，其中說：『許多來源指出，今後幾年內，中共糧食進口至少將達每年一〇至一二百萬噸，而且還要增加上去』。主要由於人口的增加，以及不能不酌量提高人民食的水準。

目前以千分之二〇的人口年增加率計，每年也要增加人口二千萬以上。按很低的生活水準計算，每四個人一年要消費一噸糧食，每年的糧食總消費量也要增加五百萬噸，十年後就累積到每年五〇百萬噸以上。進一步說，當權派能不能長期控制人民的腸胃，而不提高人民食的水準？蘇俄因為不能不順應人民的食慾而提高餐食不準，使全國二億五千多萬人消費糧食達二二〇百萬噸以上，遇着低收成年度還不惜出售黃金以輸入糧食。假使共匪要大陸人民的餐食水準僅僅趕上蘇俄，則按人口四對一的比率，就要將糧食消費量增加到每年八〇〇百萬噸以上。